
Jaz čutim danes vseh živih dan 
O. Župančič, 

In zopet se je zavrtelo šolsko leto okro£ 
svoje osi! Ne zdi se nam še dolgo, odkai 
smo mladini odprli vrata učilnic, a že je tu 
doba, ko odhajajo otroci na počitnice. Živ 
ljenje v naši dobi teče s čudno brzino, nič 
se ne ustavi, a mrzlično drvimo koncu na 
sproti tudi mi ljudje. Kar je za nami, spada 
v zgodovino, obenem pa polaga pred naše 
oči smernice za bodoče delo. Ves razvoj eno­
letnega življenja budi lahko upe za prihod­
nost, lahko pa tudi zagrenjuje sleherno mi 
sel človekovo ter mu samo tlači dušo, da ne 
ve ne kod ne kam. 

Ob koncu šolskega leta polagamo jav­
nosti, t. j staršem naših otrok, račune uspe­
hov ali neuspehov otroških del. Sicer pri nas 
ni navada, da objavljamo statistike učenče­
vega dela, čeprav bi bilo to za našega kul­
turnega zgodovinarja pri raziskovanju sloven­
ske duševnosti jako važno. Tudi javnost bi 
duševna bilanca narodne šole sigurno zani­
mala. Ali to še vse lahko pride. Zaenkrat bi 
dejal, da bi javnost kljub temu ne pokazala 
za narodno šolo tiste vneme, kot jo ob slič­
nih primerih pokaže za kako drugo kulturno 
institucijo. Ankete, ki jih razpisujejo ob 
koncu šolskih let n. pr. o srednješolski mla­
dini, so jako zanimive in hvalevredne. To, 
da se oglašajo starejši ljudje in objavljajo 
svoje misli, baš prikazuje, da vlada v odras­
lih, a tudi odločujočih faktorjih našega pro­
svetnega življenja in v starših, ki šolajo svo­
je otroke na srednjih šolah, za srednjo šolo 
zanimanje. Zal, da ne moremo tega reči za 
narodno šolo, ki je podlaga vsemu nadaljne­
mu izobraževanju našega naroda, bodisi v me­
stu ali na vasi Žal, da še vedno obstoja med 
njo in javnostjo neko razmerje, ki ni zdra­
vo, a ki prikrito kaže, da je nekje neka vr­
zel, ki ustvarja mimobežnost, ki da celo slu­
titi, da narodno šolo ignorirajo, če že ne na­
ravnost podcenjujejo. Ali slišimo kdaj kako 
vprašanje o razvoju naše osnovnošolske mla­
dine? Kako je ž njo? Z njeno rastjo, zdrav­
jem, izobrazbo, duševnostjo? Kako je z na­
šim največjim pokoljenjem? Ta stvar se mi 
vidi tako važna, da, prevažna, da ne morem 
mimo nje, ne da bi vprašal našo celokupno 
javnost, ki se zanima za ne vem že kakšna 
kulturna in socialna vprašanja, samo za tisto, 
kar je najvažnejše, ne: »Ali se Vam ne zdi, 
da bo treba spregovoriti tudi o naših naj­
mlajših kako pametno besedo? Ali Vas ne 
boli prepad med narodno šolo in Vami, ki 
vlada pri nas že od pamtiveka? Ali mora 
osnovna šola res ostati pastorka naše kultu­
re? Ali ni osnovna šola ravno toliko vredna 
kot srednja ali celo univerza? Sicer pa — v 
našem smislu — niti pastorka biti ne more, 
ker je preveč samorodno bitje. 

Slovenski duhovni razvoj je rastel iz ob­
lik, zunanjih vtisov in posnemanja. Sloven­
ski obraz so razbičali valpti in nemški urad­
niki. Kolikor je bilo med njimi slovenske kr­
vi, je nemško čutila. Šola življenja je vzgo­
jila našega človeka v bitje, ki trepeta pred 
človeškim dostojanstvom posameznikovim. 
Ni čuda, toliko stoletij človeške (ne narod­
ne!) sužnosti ubije človeka. Trepeta pred 
avtoriteto, ki nosi bič. Tako izgleda človek, 
kot da nima duše. Nenadna sproščenost ga 
dvigne v obliko: vso prazno navlako, ki jo je 
videl na svojem tlačitelju, vzame za dogmo. 
Vsakdo bi rad vladal, četudi s prazno dušo. 
Toliko strank, kolikor ljudi, razcepi na vseh 
koncih in krajih. Premlevajo stare pravljice, 
na prihodnost malo mislijo. Kakor da ni v 
nas vseh nič iskrenosti in volje za delo ter 
pozitivno ustvarjanje! Celo protialkoholni 
boj v Sloveniji je razcepljen! Vsakdo hoče 
hoditi svoja pota, cepi pozitivne sile, uspe­
hov ni. Zdi se, kot da ne more nobena ne­
sreča izmodriti našega vodilnega človeka 
Zraven išče na svojem bližnjem napake, kot 
da jih sam nima. Z ogromnimi žarometi jih 
trobi v svet, da ga razvpije in poniža. Grd 
osebni boj, to je naša zgodovina! Pri tem ne 
moremo nikamor, stvari stoje, kakor so stale 
pred petimi leti. Vse je v dekadenci, s samim 
sabo bije smrtni boj. Drugega izhoda ni kot 
propast. Ničesar se nismo naučili, ničesar 
pozabili. V pozabljenju slabega je tudi zdrav­
je. Ker smo prezunanji, zraven ozkosrčni, ne 
znamo pozabljati, nismo zdravi. Toda drevo, 
ki ne rodi dobrega sadu, je treba posekati in 
zažgati v ognju. 

Učitelj stoji danes visoko nad vsakim 
partizanstvom, je prenovljen, ves nov in jak, 
da nikoli tako. On je tudi visoko nad stran­
karskim bojem, ki podzavestno v našem te­
lesu še tli in ovira razvoj v boljše čase kot 

Pred koncem šolskega leta, 
so bili. Ideja, prelomiti z žalostno pretek­
lostjo zdražb in gojiti zares pravo, kulturno 
delo, bodi danes vsakemu pedagogu najsvet­
lejša točka na obzorju našega naroda. In 
sploh potreba človečanskega delovanja! To 
bodi nova miselnost vseh vodilnih oseb v 
ljudstvu, ker drugače bo šlo življenje rakovo 
pot! Ali pa naj gredo tisti v nezasluženi po­
koj, ker drugače jih mora življenje vreči ob 
tla! Plemenitosti je treba vzbuditi v ljudskih 
dušah, dati jim življenja ljubezni, ne sovra­
štva! Prenehati z večnimi, medsebojnimi bo­
ji raznih frakcij, ki samo pačijo naš obraz, 
dočim je narod — recimo kmetje in delavci 
— potreben miru. Morebiti da ga trenutno 
begajo ali v splošnem hodi svoja pota ne gle­
de na desno ali levo! 

Visok smoter ima današnja narodna šo­
la v tem pogledu, zlasti v današnjem času 
materializma in človeške popačenosti. Niso 
še tako vidni uspehi dela, ker vzgoja je po­
sledica deset in desetletij dela in naporov in 
bo torej vidna morebiti šele čez petdeset let. 
Vsaj na kmetih. Ali to ne spremeni dosti sli­
ke sedanjosti. Šolska mladina je danes pre­
žeta z delom in ljubeznijo do izobrazbe. No­
vi — delovni —­ duh šole ji prikazuje izo­
brazbo kot temelj vzgoje. Drugo v drugem! 
V šolski mladini živi zdrav duh, ki je izšel 
iz življenja nove besede. Pusti rano preteklo­
sti in krvavih človeških borb ter glej v lepšo 
bodočnost! Upaj v Boga, v sebe, v svojo 
mladost stanu, ki raste! Zdravje ne pozna 
pesimizma — in ali niso naši stanovi v svo­
jem jedru zdravi? Je tak čas, ko hoče zdrav­
je živeti in rasti. V kmetskih dušah živi! V 
ljudeh, ki so jim borbe vtisnile pečat lastne­
ga obraza! Kakorkoli! Kljub žalostnim go­
spodarskim razmeram, ki tlačijo danes de­
lovne roke, čutijo duše sproščenost vezi. V 
delu je rešitev, to je resnica, v delu pa bo 
tudi borba bodočega pokoljenja. — Borba 
ustvarja mir, mir je pot k sreči! Ni li naj­
večja sreča, vzgojiti srečnega, svobodnega 
človeka? Enakost, bratstvo, sveta načela, na­
še šole, s katerimi hoče preobraziti naše ljudi 
in jih dvigniti k samostojnosti in samozave­
sti, znakom človeškega dostojanstva! 

Baš v tem je razlika nekdanjega in seda­
njega šolskega dela. Koliko ljudi nas je, ki se 
spominjamo otroških šolskih dni z grozo in 
zaničevanjem! Mrke, puste učilnice, obrazi 
trudni in neživljenjski — bolni. Zakaj je bil 
med narodno šolo in narodom tak prepad? 
Ker je iz učilnice velo sovraštvo birokratič­
nih ter pedantnih šolskih zakonov in naredb 
in verig, ki so utesnjevale vsako misel, željo, 
besedo in radost otrokovo. Metode, ki so 
vzgajale svobodnega človeka v bitje, trepe­
tajoče pred dostojanstvom plemiške misel­
nosti gornjih deset tisoč! V vsakem pogledu 
je žarel bič, kakor v srednjem veku valptov 
bič, ki je udarjal radost in smeh, udarjal živ­
ljenje ter ustvarjal pripogibajoča kolena, ki 
so se pripogibala bolj pred gosposkim obra­
zom kot pred samim ljubim Bogom. 

Današnja šola pa je šola radosti. Učenec 
hrepeni po besedi in je isto tako glasen s 
svojo besedo. Nihče se ne hodi skrivat v go­
zdove, da mu ni treba v šolo. Učenci jočejo 
doma, če jih starši za kak dan ne puste v 
šolo. Ali ni ta pojav višek veselja za učitelja 
in starše? In današnja znanost, četudi v ob­
segu starostne meje otrok! Široka, prepre­
žena in otroka vsepovsod zaposlujoča v raz­
glabljanju, samostojnem razmišljanju. Kakor 
da ga ni, beži čas v takšnih okoliščinah in 
leto se ti obrne, da sam ne veš kdaj! 

Tako pa raste človek. Pred nami vstaja 
rod zmožnosti! Človek, vzgojen v preteklo­
sti, v zablodah s samim seboj in s svetom, 
težko razumeva sedanjost, a za bodočnost je 
kratkoviden. Morebiti sploh ne vidi dalje 
kot do svoje ozkosrčnosti. Vladajo ga gnev, 
jeza, živčna razrvanost in sploh bolezni mo­
derne dobe. Ljubi svoje častihlepje in ljubo­
sumen je do skrajnosti. Pod plaščem ljudo­
milosti skriva samoljubje in sebičnost. Udar­
ja v slepo na levo in desno, samo da bi se 
obdržal na površju in vladal, vladal. Če ne 
svojih ravnih, pa tiste, ki so pod njegovim 
položajem. Pod tistim navideznim položajem, 
ki ga je postavil temni srednji vek: gospod 
in sluga. 

Ob koncu leta smo skoro. Še par dni in 
šli bomo nabirat sil, fizičnih in umskih, za 
nadaljevanje dela v drugem šolskem letu. 
Glavno pa je, da pošiljamo na počitnice mla­
dino, ki ne hrepeni po počitnicah kot smo 
hrepeneli mi nekoč .Radi temne učilnice in 
nevzdržnega ozračja. Iz življenja igre in ra­
dosti v igro in smeh, izoblikujoč duševno rast 
enega leta, obrodeč seme, ki je padlo na plod­
na tla. In v vsem — zdravje! 

Albin Podjavoršek 


